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1. Назвіть причини кризи та краху Бреттон-Вудьсякої системи? 
 
Валюта - це грошова одиниця країни, що бере участь у міжнародному економічному обміні та інших міжнародних зв'язках, 
які передбачають необхідність проведення грошових розрахунків. Валюта є найважливішим компонентом світової 
фінансової системи, вона сприяє торгівлі товарами і послугами та переміщенню капіталу між країнами. 
До початку світової економічної кризи 1929 -1933 pp., тобто до моменту краху системи золотомонетного обігу, не існувало 
практичної потреби у регулюванні валютних відносин. Ці відносини були саморегульованими, оскільки існував вільний 
обмін національних грошових одиниць на золото, а золото реально функціонувало як світові гроші. Валютний курс в цих 
умовах визначався дуже просто - він нічим не відрізнявся від золотого паритету, тобто співвідношення вагових кількостей 
золота, що містяться у грошових одиницях. 
Бреттон-Вудська валютна система була запропонована  США  і  прийнята  на конференції у 1944 році (правове оформлення 
такої угоди завершилося  лише  в 
50-х – 60-х роках). Значення цієї системи полягає в тому, що це  була  перша міжнародна валютна система,  яка  базувалася  
на  міждержавній  угоді.  Були прийняті єдині правила і створена організація,  яка  мала  функцію  контролю 
над діяльністю цієї системи. Бреттон-Вудська система базувалася  на  золотовалютному  стандарті,  але 
фактично це був золотодоларовий стандарт. Її суть полягає в тому,  що  деякі валюти (а саме долар США та фунт  
стерлінгів,  щоправда  останній  майже  не використовувався) в  міжнародних  розрахунках  розглядаються  як  еквівалент 
золота. 
Принципи Бреттон-Вудської системи: 
1) валютні відносини повинні бути стабільними; 
2) конвертованість валют, яка повинна  була  б  забезпечити  свободу  та 
багатосторонність розрахунків за поточними операціями; 
3)  система  базується  на  золотовалютному  стандарті,   який   повинен 
відповідати існуючим економічним реаліям. 
Для підтримки курсу своєї валюти країна, яка  стикнулася  з  проблемами, 
могла: 
   1) використовувати свої золотовалютні запаси; 
   2) отримати кредит від МВФ; 
   3) отримати кредит від іншої держави; 
   4) якщо країна не могла  втримати  курс  вона  мала  право  девальвувати 
національну валюту: до 10% - самостійно, понад 10% - лише погоджено з МВФ. 
   В кінці 60-х роках межі коливань  валюти  (1%)  були  змінені  на  2,25% 
(Вашингтонське рішення), однак суттєвого впливу це не мало. 
   Бреттон-Вудська система проіснувала до кінця 60-х  років,  коли  декотрі 
країни ввели плаваючі валютні курси, рамки коливань  постійно  порушувалися, 
крім того постійно здійснювала ревальвацію Німеччина. 
   Ефективність цієї системи забезпечувалася  високим  ступенем  довіри  до 
долару США. Причиною цього був економічний потенціал США, які займали  перше 
місце у світовому  експорті  товарів,  а  також  виступали  чистим  світовим кредитором (40-ті – 60-ті роки).  Крім  того  
вони  володіли  70%  світового золотого запасу, який у 1949 році оцінювався у 24,6 млрд  доларів,  що  в  3 рази 
перевищувало обсяги доларової маси за межами США. 
   Третьою причиною була бездефіцитність торгівельного балансу США. 
   Крім того, друга основна валюта – фунт стерлінгів, був досить слабким. 
   Дилема Тріффіна. Тріффін – англійський економіст, виявив дилему  у  20-х 
роках,  коли  Великобританія  з  країни,  яка  була   світовим   кредитором, поступово перетворювалася на світового 
боржника. 
   На початку 70-х років в економічному становищі США проявилися  негативні тенденції: 
   1) виник дефіцит платіжного балансу; 
   2) почали розвиватися інфляційні процеси; 
   3) різке скорочення золотого запасу США (якщо в 1949 році він оцінювався в 24,6 млрд. доларів, то в 1971 році –  11  
млрд.  доларів)  в  той  же  час загальна вартість доларової маси за межами  США  в  1960  році  становила  2 млрд. доларів, 
в 1971 році – 540 млрд. Доларові авуари за  межами  США  в  6 раз перевищували сумарну вартість золотого запасу  США.  
Крім  того,  зросли суми доларів, які країни виставляли США для обміну. 
   В 1971 році США припинили конвертацію долару в  золото.  Це  знаменувало крах Бреттон-Вудської валютної системи. 
Бреттон-Вудська система була добре продумана, але могла ефективно функціонувати лише за умови стійкості резервних 
валют. Однак ця умова не була дотримана. Спочатку фунт стерлінгів, а потім і долар втратили стійкість, і досить 
перспективна система не змогла далі функціонувати. У1971 р. був припинений обмін доларів на золото. Це й означало 
завершення існування Бреттон-Вудської системи. Основні причини краху полягали в хронічному негативному платіжному 
балансі США і надлишку доларів на світовому ринку. 
Причинами цього можна назвати: 
   1) структурні кризи, в тому числі нафтові 1973-1974 рр. 
   2) нестабільність платіжних балансів країн: в кінці 60-х  років  США  та 
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Великобританія (чиї валюти  вважалися  головними)  мали  граничні  показники дефіциту, а Німеччина та Японія мали 
профіцит. 
   3) невідповідність Бреттон-Вудської системи новому співвідношенню сил  у МЕВ. Німеччина  і  Японія  піднімали  
питання,  чому  їх  валюти  не  можуть використовуватися в якості світових. 
   4) активізація діяльності ринку євродоларів. 
   5) американський долар не  міг  обслуговувати  зачне  зростання  обсягів світової торгівлі. 
2. Сучасні проблеми  кредитної Німеччини? 
 
Кредитна система Німеччини відображає модель порівняно жорсткої грошово-кредитної політики, незважаючи на широкі 
політичні права регіонів, які входять до федерації. Особливості пов'язані також з тим, що всі основні функції фінансового 
посередництва сконцентровані в універсальних банках (комерційних банках та ощадних касах), які не спеціалізуються на 
окремих операціях, як це роблять кредитні установи США та Японії. 
Зараз у Німеччині створена високорозвинута банківська система. До неї входять близько 300 банків, 700 ощадних кас та 
жироцентралів, 2,5 тис. кооперативних банків ("Фольксбанк", "Райфейзенбанк") та ін. Контроль за їх діяльністю здійснює 
Федеральне управління контролю (підпорядковане Міністерству фінансів). 
Банківська система Німеччини - одна з найбільш розвинутих на європейському континенті. За насиченістю банківськими 
установами (чисельність мешканців на 1 банківську установу) країна поступається лише Швейцарії (1633 проти 1631) та 
значно перевищує інші країни Європи.  
Репутація Німеччини як провідного банківського центру світу насамперед пов'язана із досконалістю банківського 
законодавства. Закони, які регулюють банківську діяльність, поділяються на дві групи: загальні, тобто обов'язкові для 
кредитних установ на території всієї країни, та особливі - обмежені територією окремих федеральних земель. 
Головною ланкою банківської системи Німеччини є Німецький федеральний банк, який було створено згідно з "Законом 
про Німецький Федеральний банк" (1957 р.) шляхом об'єднання центральних банків земель із Банком німецьких земель 
(1948 р.) та Центральним західноберлінським банком. Основний капітал банку - 230 млн німецьких марок - належить 
Федерації. Але остання прав, які б зачіпали незалежність банку, не має. Відповідно до закону 1957 р. Центральний банк 
зобов'язаний підтримувати загальну економічну політику Федерального уряду, але при виконанні повноважень, наданих 
йому цим Законом, він є незалежним від вказівок уряду. 
Структура банку складається з трьох рівнів. Перший рівень утворює директорат (головна контора), розташований у 
Франкфурті-на-Майні. Другий рівень складають центральні банки земель, які після утворення Німецького федерального 
банку перетворилися в його головні управління. Проте свою назву центральних банків земель вони зберегли. Третій рівень 
утворюють філії (головні відділення та відділення) Федерального банку у великих населених пунктах. 
Керівними органами Німецького федерального банку є Рада центральних банків, Рада директорів та правління центральних 
банків земель. 
Дойче Бундесбанк є емісійним центром країни, кредитором останньої інстанції для комерційних банків та держави. До його 
компетенції належить управління золотовалютними резервами країни. Головним завданням банку, визначеним Законом, є 
забезпечення стабільності національної грошової одиниці - німецької марки. 
Німеччина є батьківщиною кредитної кооперації, яка за майже 150-літню історію свого розвитку перетворилась у потужну 
фінансову систему, що відіграє важливу роль у німецькій банківській системі. Кредитна кооперація в Німеччині 
представлена кооперативними банками (Volksbanken та Raiffeisenbanken), організаційно-правовою формою яких є 
кооператив (eG), їх регіональними та національними об’єднаннями та розвинутою сервісною інфраструктурою. Німецька 
система кооперативних банків обслуговує близько 30 млн. членів-клієнтів і має загальний баланс 576,1 млрд. євро. Близько 
75% всіх бізнесменів, 80% фермерів і 60% ремісників є членами кооперативних банків. Кредитні кооперативи Німеччини 
сформували найгустішу банківську мережу в Європі, яка складається з майже 20 тисяч кооперативних банківських установ 
та їх відділень, що діють фактично в кожному населеному пункті, в т.ч. й сільському.  
Розглядаючи побудову сучасної  німецької кооперативної банківської системи на семінарі, що проводився для українських 
банкірів в 1995 році в Німеччині, д-р Юрген Стейн описує її наступним чином: "Близько 2500 кооперативних кредитних 
товариств зустрічаються в містах переважно під назвою "фольксбанк", а в сільській місцевості під назвою "райфайзенбанк". 
Частково тут мова йде про порівняно невеликі сільські кооперативні кредитні установи, кількість яких за останні роки через 
їхнє злиття постійно зменшується. Основою створення кооперативного кредитного сектора в Німеччині стала ідея 
"самодопомоги шляхом взаємодопомоги", яка з'явилась більше 125 років тому і ґрунтувалася на принципах самоврядування 
та солідарної відповідальності.  
Сьогодні кооперативні кредитні товариства пропонують універсальний асортимент фінансових послуг, незважаючи на те, 
що їхня діяльність концентрується на отриманні безстрокових і ощадних вкладів та на наданні короткострокових та 
середньострокових кредитів своїм членам. При цьому варто зауважити, що обсяги довгострокових кредитів постійно 
збільшуються. Якщо раніше членами таких товариств були ремісники та фермери, то сьогодні переважна більшість понад 
13 мільйонів членів, представлена середніми верствами населення (робітники, службовці, чиновники). Розрахункові 
операції між окремими кооперативними кредитними товариствами здійснюються через регіональні  центральні 
кооперативні банки, завданням яких є підтримка ліквідності та здійснення операцій у сфері банківських послуг таких, як 
розрахункові операції з іншими країнами тощо. Сьогодні є 4 таких центральних кооперативних банки. Верховною 
організацією кооперативної банківської групи є ДГ-банк. Він є корпорацією суспільного права і перед ним на 
законодавчому рівні поставлено завдання у заохоченні німецької кооперативної справи. В якості універсального 
комерційного банку та банку, що діє по всьому світу, він має право на випуск акцій та виконання  банківських операції всіх 
видів".   
Кредитні кооперативи. Називаються місцевими, або первинними і є основою кооперативної банківської системи, 
складаючи її перший рівень. Вони переважно зустрічаються під назвою "райфайзенбанк" чи "фольксбанк", рідше - "ощадно-
позикова каса", “союзний банк", "ощадно-кредитний банк" чи просто “банк…” (пов'язаний із певним населеним пунктом). 
Кредитні кооперативи, є автономними фінансовими установами, діяльність яких регулюється кооперативним та  
банківським законодавством Німеччини. Сьогодні їх налічується 1335, хоч у 1990 році було 3344. Тенденція зменшення 
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кількості установ викликана політикою їх злиття задля збільшення конкурентноздатності по відношенню до комерційних 
банків. Як універсальні банки, кредитні кооперативи здійснюють традиційні банківські операції. Крім цього, майже третина 
з них крім фінансових, займається товарними операціями для своїх членів, котрі зайняті в сільському господарстві. І це 
складає суттєву особливість німецьких кредитних кооперативів.  
Всі кредитні кооперативи вважаються кредитними інститутами за законом про кредитну систему (KWG). Кредитні 
кооперативи в Німеччині мають правовий статус кооперативу (eG) на підставі закону про кооперативи, прийнятого ще в 
1889 році за участю Г.Шульце-Деліча, з поправками 1898, 1985, 1988 років. Крім цього, розроблено 4 зразкових статути 
фольксбанків та райфайзенбанків – для кредитних кооперативів лише з фінансовими функціями, де вищим органом 
управління є загальні збори; для кредитних кооперативів з фінансовими функціями, де вищим органом управління є збори 
уповноважених; для кредитних кооперативів, які крім фінансових, можуть виконувати й товарні операції, де вищим 
органом управління є загальні збори; для кредитних кооперативів з товарними функціями, де вищим органом управління є 
збори уповноважених. Метою кредитного кооперативу, згідно із зразковим статутом, є господарська підтримка  та 
обслуговування членів. Предметом діяльності фольксбанків та райфайзенбанків є проведення традиційних банківських та 
додаткових операцій, таких, як товарні та сервісні: приймання ощадних вкладів; приймання інших вкладів; надання 
кредитів усіх видів; надання гарантій за членів; платіжно-розрахункові операції; міжнародні операції, в тому числі купівля й 
продаж готівкової та безготівкової валюти; консультування, посередництво, допомога в управлінні сімейним бюджетом; 
купівля та продаж на аукціонах, зберігання й управління цінними паперами та іншими цінностями; посередництво або 
продаж контрактів по заощадженнях на будівництво, страховок тощо; колективна закупівля необхідних для членів товарів; 
колективний продаж сільгосппродуктів; постачання товарів членам. 
Німецьке законодавство дозволяє кооперативам проводити ділові операції і з особами, що не є членами. Членами 
кооперативу можуть бути фізичні особи; особові товариства та юридичні особи приватного або суспільного права. 
Управління здійснюється за традиційною кооперативною схемою. Вищим органом є загальні збори, а у великих 
кооперативах – збори уповноважених. Вищий орган обирає правління та комітети. Статут встановлює розмір паю, який 
може сплачуватись частинами. Член кооперативу може мати більше одного паю. Фактично внесена сума паю (за 
виключенням розподілених на паї збитків, якщо такі мали місце) є пайовим внеском члена кооперативу, який може бути 
повернутим лише у випадку виходу із кооперативу. Пай може використовуватись в якості забезпечення отриманого 
кредиту, але не може слугувати в якості застави для третіх осіб. 
За діяльністю фольксбанків та райфайзенбанків здійснює постійний нагляд федеральне відомство з кредитної системи. Крім 
того, параграфом 33 закону про кредитну систему встановлено професійні вимоги для керівників кредитних кооперативів.  
Первинні кредитні кооперативи Німеччини мають понад 15,5 тисяч відділень. Це – найгустіша банківська мережа в Європі. 
Регіональні кооперативні банки є другим (регіональним) рівнем кооперативної банківської системи. Вони створюються 
первинними кооперативами (фольксбанками та райфайзенбанками), знаходяться у їхній власності, функціонують на 
кооперативних засадах та надають первинним кооперативам найрізноманітніші банківські послуги - забезпечують 
вирівнювання грошового попиту та підтримку ліквідності організацій першого рівня, включення їх в національну систему 
розрахунків, забезпечення рефінансування на міжбанківському рівні. Регіональні кооперативні банки стали основою 
системи технічного здійснення платіжних та інших банківських операцій кредитних кооперативів. Вони надають 
синдиковані кредити спільно з організаціями першого рівня, здійснюють консультативну роботу щодо майнових питань для 
клієнтів кредитних кооперативів, а також проводять операції з цінними паперами, особливо зарубіжними, у співпраці з 
кредитними кооперативами та Центральним кооперативним банком. 
Слід відзначити, що у зв’язку із постійно зростаючою конкуренцією на ринку банківських послуг кількість регіональних 
кооперативних банків в Німеччині (як і в інших країнах) поступово зменшується у зв’язку з їх злиттям  для підвищення 
конкурентоспроможності. Після Другої світової війни регіональних банків в Німеччині налічувалось близько 60, у 80-х 
роках – їх вже було 8, в 90-х - 3 (SGZ-Bank у Франкфурті, WGZ-Bank у Дюссельдорфі та GZB-Bank у Штутгарті), а зараз – 1 
(WGZ-Bank). Однак, вказана тенденція не свідчить про неважливість регіональних кооперативних банків. Навпаки, якраз 
завдяки їм німецька кооперативна система набула існуючої міцності та фінансової потужності. Регіональні кооперативні 
банки відіграли  надзвичайно важливу роль у становленні системи кооперативного кредиту. В Німеччині (на відміну від 
інших країн – і в цьому також особливість німецької системи) вони виконали свою історичну місію - зміцнення рівня 
капіталізації низових кредитних кооперативів і перетворення їх у самостійні потужні фінансові установи для яких фінансові 
кооперативні структури регіонального рівня перестали бути життєво важливими. 
DZ-Bank (дойчецентралгеносеншафтсбанк – німецький центральний кооперативний банк), який раніше мав назву DG-Bank 
(дойчегеносеншафтсбанк - німецький кооперативний банк) є центральним кооперативним банком, який функціонально 
завершує німецьку кооперативну банківську систему на національному рівні. Він розташований у Франкфурті і створений у 
правовій формі організації суспільного права. Як "банк банків", ДГ-банк має головним завданням вирівнювання коливань 
попиту на грошові кошти в усій кооперативній банківській системі Німеччини та проведення операцій на міжнародних 
фінансових ринках. Йому надано право випуску цінних паперів (емісійне право). DZ-Bank належить регіональним 
кооперативним банкам та національним об'єднанням інших видів кооперативів (сільськогосподарських, житлових та ін.), 
спільно з якими створені спеціалізовані  кооперативні фінансові інституції на федеральному рівні, які в комплексі 
формують кооперативну фінансово-кредитну систему Німеччини. 
Крім перелічених фінансових об'єднань, німецькі кредитні кооперативи створили Регіональні союзи (ліги) та 
Федеральний союз німецьких фольксбанків та райфейзенбанків (BVR), які мають на меті сприяння, супровід та 
представництво професійних і економіко-політичних інтересів членів та установ сфери кооперативного кредиту. 
Федеральний союз фольксбанків та райфайзенбанків (BVR) – це національна асоціація, створена в 1972 році об'єднанням 
організацій системи Шульце-Деліча та Райфайзана. BVR проводить національну просвітницьку кооперативну програму та 
підтримує зв'язок з урядом. Союз має повноваження від федерального уряду і несе відповідальність за проведення аудиту 
всіх німецьких кредитних кооперативів. 
Федеральний союз (BVR) є організацією національного рівня і ставить перед собою такі завдання: 
·          сприяння та розвиток кооперативної кредитної системи; 
·          лобіювання інтересів кооперативної кредитної системи;  
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·          консультування із глобальних правових, податкових, економічних та організаційних питань;  
·          заснування систем безпеки та сприяння розвиткові кредитних кооперативів; 
·          участь в об'єднаннях та установах, які сприяють розвитку кооперативної кредитної системи; 
·          публікування річних звітів, журналів, а також ведення  статистичного обліку. 
Членами BVR є регіональні кооперативні союзи (ліги), які крім консультативної, інформаційної, сервісної, навчальної та 
іншої діяльності, відповідають за проведення аудиторських перевірок діяльності місцевих кооперативних банків та 
інформують  національну асоціацію про фінансовий стан її членів. Еволюційний розвиток кредитної кооперації в різних 
країнах світу показав, що кожна кооперативна фінансова установа неодмінно стикається із двома суттєвими проблемами, 
що виникають в процесі фінансової діяльності і які мають серйозний вплив на розвиток всього сектора кооперативного 
кредитування. Перша проблема виникає тоді, коли попит на грошові кошти перевищує ту суму, які має у своєму 
розпорядженні кредитний кооператив (спілка) і цих коштів не вистачає для повного задоволення існуючих потреб 
членів. Подібна ситуація  досить характерна для більшості молодих, недавно створених кооперативних фінансових установ, 
які ще не встигли зміцніти і створити собі позитивний імідж. Звичайно, на початку діяльності такі організації є 
маловідомими широкому загалу населення, мають обмежену суму коштів для ведення кредитної діяльності, не мають 
резервів та капіталу для забезпечення залучення зовнішніх коштів і, що найголовніше, ще не мають необхідної довіри з 
боку  потенційних членів-вкладників, у зв’язку з чим зростання активів та вкладів протягом певного часу проходить досить 
повільно. Таким чином, дрібні кредитні спілки, як правило, завжди страждають від хронічної недостатності грошових 
коштів для надання кредитів. Однак, і у великих кредитних спілок може виникати проблема з недостатністю фінансових 
ресурсів, особливо, в моменти, коли вкладники під впливом різних факторів прагнуть достроково повернути свої 
заощадження. 
В ситуації недостатності грошових коштів спілки можуть обрати один із наступних варіантів своїх дій: 
·          встановити значно вищі ринкових процентні ставки на вклади (для термінового залучення додаткових фінансових 
ресурсів) і цим суттєво збільшити ризик свого банкрутства; 
·          повністю задовольнити попит окремих членів спілки, відмовивши при цьому іншим; 
·          надати кошти всім членам спілки, але в менших, ніж їм потрібно, розмірах; 
·          записати всіх членів спілки у чергу і видавати кошти згідно черги; 
·          позичити десь гроші на умовах, які забезпечать стабільне функціонування і поступове зростання організації. 
Звичайно, найкращим для кредитної спілки є останній варіант. Однак, жоден банк чи інша комерційна організація не 
позичить фінансові ресурси кредитній спілці без належного забезпечення, якого у переважної більшості кредитних спілок, 
як правило, немає.  
Друга проблема в кооперативних фінансових установ виникає тоді, коли в окремі періоди знижується попит на кредити 
та виникає тимчасовий надлишок коштів. Така ситуація часто виникає у кредитних спілках, які працюють довгий час і 
користуються великою довірою серед населення. Кошти, які вклали і хочуть додатково вкласти члени до таких спілок 
суттєво перевищують суму, яка може бути розміщена у кредити в певний період часу. Це призводить до того, що "зайві" 
залучені кошти стають джерелом збитків для спілки, бо за ці "непрацюючі" гроші все одно необхідно сплачувати проценти. 
Тому в подібній ситуації кредитні спілки можуть обрати один із наступних варіантів: 
·          вкласти тимчасово вільні кошти на депозит в комерційний банк; 
·          застосувати метод "вигнання вкладів", різко зменшивши відсотки, що виплачуються по вкладах;     
·          позичити тимчасово вільні кошти надійному зовнішньому позичальникові, який би за першою вимогою забезпечив 
повернення цих коштів (у випадку різкого підвищення попиту на кредити), сплативши за користування цими коштами 
вигідні проценти. 
Два перших варіанти є до певної міри ризикованими і не вигідними для спілки. В першому випадку отримуються мінімальні 
відсотки (часто менші, ніж взяті спілкою зобов’язання по вкладах) і при цьому можна "заморозити" кошти на довгий термін, 
або навіть втратити їх (у випадку банкрутства банку). У другому – можна позбутись не тільки зайвих, а й втратити 
необхідні для ведення кредитної діяльності кошти, при незначному збільшенні попиту на кредити. Тому найкращим 
виходом для спілки є останній варіант. Але де знайти того великого, надійного позичальника, якому можна передати кошти 
на вигідних умовах? Із розглянутими проблемами стикались усі кредитні кооперативи та спілки в усіх країнах світу. І вони 
давно знайшли найбільш простий і правильний вихід – об’єднатись і заснувати кооперативну фінансову установу вищого 
(регіонального) рівня (регіональний кооперативний банк, об’єднану кредитну спілку тощо) для обміну фінансовими 
ресурсами в межах свого регіону, через яку спілки могли б здійснювати взаємокредитування і допомагати одна одній у 
вирішенні проблем «Де взяти кошти?» та «Куди вкласти вільні кошти?». Адже коли в одних кредитних спілках проблему 
створюють тимчасові надлишки грошових коштів, вони можуть бути використані в тих спілках, які відчувають тимчасову 
потребу в додаткових коштах. Крім цього, таке регіональне фінансове об’єднання може відкрити перед спілками інші 
додаткові можливості, яких не можуть мати окремі автономні спілки (включення в систему міжбанківських розрахунків, 
впровадження нових фінансових продуктів тощо). В свою чергу фінансові кооперативні установи регіонального рівня також 
відчувають сезонні коливання попиту на фінансові ресурси в межах свого регіону і найбільш правильним і логічним 
інструментом для нейтралізації цих коливань є створення регіональними установами фінансової кооперативної установи 
національного рівня (центрального кооперативного банку, центральної об’єднаної кредитної спілки) для обміну вільними 
фінансовими ресурсами між окремими регіонами, отримання доступу до зовнішніх фінансових ринків, забезпечення 
розрахунків в межах кооперативної системи тощо.  
Таким чином у фінансово-кредитній системі країни формується потужна конкурентноздатна національна система кредитної 
кооперації, в якій кожна, навіть сама маленька кредитна спілка, отримує конкурентні переваги і можливості великої 
банківської установи. 

3. Як протягом історії змінилася роль фунта стерлінгів у ролі світової резервної валюти? 
 

Назва англійської валюти - фунт стерлінгів - історично виникла ще в XX ст. та відображає її первісний ваговий вміст, тобто 
фунт срібла, з якого карбували 240 пенсів-стерлінгів. 
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Від біметалізму до монометалізму Англія перейшла раніше інших країн - наприкінці XVIII ст. на основі Закону 1797 р. про 
припинення вільного карбування срібних монет. Але в тому самому році розмін банкнот на золото було припинено у зв'язку 
з війною з наполеонівською Францією та необхідністю покриття дефіциту державного бюджету. 
У 1816р. було прийнято закон, за яким дозволялося вільне карбування золотих монет (з розрахунку 3 ф.ст. 17 шил. і 10,5 
пенсів за тройську унцію), золото офіційно стало основою грошової системи. З цього часу проводилася грошова реформа 
методом реставрації. Купівельна сила банкнот була поновлена, проголошувався розмін банкнот на золото за номіналом. 
Офіційний золотий вміст 1 фунта стерлінгів становив 7,32 г. 
З 1821 р. до початку Першої світової війни в Англії існував золотий монометалізм у його класичній формі - 
золотомонетного стандарту. Емісія банкнот Банком Англії в цей час регулювалась актом Р. Піля, котрий вимагав 100 -
відсоткового забезпечення їх золотом за винятком 14 млн ф. ст. Останні являли собою фідуціарну емісію, що 
забезпечувалась державними позиками. Дія цього закону тимчасово припинялася парламентом і в періоди криз 1847, 1857, 
1866 pp. фідуціарна емісія значно перевищувала встановлений обсяг. 
Після припинення розміну банкнот на золото в серпні 1914р. уряд розпочав використовувати емісію казначейських білетів 
для покриття своїх військових витрат. Маса грошей в обігу 1913-1918 pp. зросла з 35 млн до 399 млн ф. ст. у 1920 p., і вона 
становила 555 млн ф. ст., тобто збільшилась у 16 разів порівняно з 1913 р. Наслідком цього стала інфляція, темпи якої були 
невисокими. Товарні ціни зросли лише удвічі.  
Такий розрив між темпами емісії та темпами зростання цін пояснювався низкою чинників:  
- витісненням з обігу металевих грошей та зменшенням обсягів комерційного кредитування; 
- державним нормуванням розподілу товарів та контролем за цінами; 
- уповільненням швидкості обігу грошей. 
При зростанні товарних цін у 2 рази, курс фунта стерлінгів відносно долара США протягом усієї війни залишався на 
довоєнному рівні, бо в цей час зменшувалась купівельна спроможність долара. Крім того, Англія активно проводила 
політику валютної інтервенції за рахунок кредитів США, що штучно підтримувало завищений курс фунта стерлінгів. Коли 
в 1919 р. Англія припинила проведення політики валютної інтервенції, курс фунта стерлінгів знизився з 4,867 до 3,4 дол. 
З метою стабілізації фунта стерлінгів уряд з 1920 р. узяв курс на дефляцію, почав проводити політику "дорогих" грошей. 
Тому після Першої світової війни інфляція в Англії продовжувалася відносно недовго - до 1920 р. Уже в 1920/21 
фінансовому році Англія з допомогою збільшення податків домоглася бездефіцитності державного бюджету. Частина 
знецінених фунтів стерлінгів була вилучена з обігу. Одночасно проводилася політика обмеження банківського кредиту. 
Початком грошової реформи був квітень 1925 p., коли Англія поновила розмін банкнот на золото за довоєнним паритетом, 
тобто повернулася до золотого стандарту. На золото обмінювалися лише суми, що перевищували 1700 ф. ст.  
Реформу проводили методом реставрації, тому що уряд переслідував дві основні цілі: поновити довіру до фунта стерлінгів, 
яка була підірвана інфляцією, та збільшити реальну вартість надходжень від іноземних інвестицій та внутрішніх 
накопичень. 
З 1925 р. поряд з розмінними банкнотами продовжували обертатися казначейські білети, які в 1928 р. були вилучені з обігу. 
У цьому самому році реформу було завершено прийняттям закону про надання Банку Англії права на фідуціарну емісію 
банкнот (тобто не забезпечених золотом) у розмірі 260 млн ф. ст., а за домовленості з казначейством - понад цю суму. 
У цей час курс фунта стерлінгів був завищений порівняно з купівельною спроможністю цієї валюти, що значною мірою 
пояснювалося надмірним попитом з боку спекулянтів. Поновлення розміну фунтів стерлінгів на золото за завищеним 
курсом мало у майбутньому негативний вплив на експортні можливості та валютне становище Англії. 
Світова економічна криза 1929-1933 pp. значно послабила позиції Англії на зовнішніх ринках та викликала масовий відплив 
капіталів з країни. Активне сальдо платіжного балансу за поточними операціями почало зменшуватися і в 1931 р. 
перетворилося на пасивне.  
Становище погіршувалося бюджетним дефіцитом. Іноземні вкладники, побоюючись припинення розміну фунта стерлінгів 
на золото, почали вилучати депозити, що прискорило зменшення золотих запасів у країні. Наслідком такого стану стало 
припинення з 21 вересня 1931 р. розміну банкнот на золото. Золотий стандарт в Англії зазнав остаточного краху, країна 
перейшла до паперової грошової системи з валютним курсом, що коливається. Курс фунта стерлінгів почав знижуватися, і 
вже на початку 1932 р. він становив 3,2 дол., тобто знизився на 35%. 
Таке зниження валютного курсу, з одного боку, підвищувало конкурентоспроможність англійського експорту, а з іншого - 
послаблювало довіру до англійської валюти та до Лондона як міжнародного фінансового центру. З метою підтримки 
валютного курсу в 1932 р. було створено зрівняльний валютний фонд при казначействі, до якого було передано золотий 
запас Банку Англії, для здійснення валютної інтервенції на ринках. 
Англія, як і інші країни, до Другої світової війни зберігала вільну конвертованість фунта стерлінгів у валюти інших країн. З 
початком війни було введено валютні обмеження. Вільний обмін фунта стерлінгів на валюту інших країн було припинено за 
винятком країн стерлінгової зони. 
Із введенням валютних обмежень було встановлено офіційний курс фунта стерлінгів на рівні 4,03 дол. США. Таке 
співвідношення залишалося до девальвації англійської валюти 1949 p., при цьому золотий вміст становив 3,6 г золота. 
За роки війни держава для покриття своїх витрат широко використовувала кредити Банку Англії та інших банків, що 
спричинило збільшення грошової маси у 2,5 рази, але ціни за цей час зросли тільки на 75%, тобто темпи знецінення фунта 
стерлінгів були меншими порівняно з періодом Першої світової війни. Загалом темпи інфляції в Англії були меншими, ніж 
в інших країнах, які брали участь у війні (за винятком США). 
На цьому відбилися три фактори: 
 - висока питома вага податків у фінансуванні військових витрат (понад 40%); 
 - значна роль зовнішніх джерел фінансування (поставки товарів у кредит колоніями і домініонами, надання США в оренду 
озброєння, стратегічної сировини та продовольчих товарів);  
- державний контроль над цінами та нормування продовольчих товарів, яке зберігалося в Англії протягом тривалого часу і 
після закінчення війни. 
За роки війни населенням та підприємствами було накопичено величезні грошові маси, різко зросла зовнішня 
заборгованість Англії, що могло потенційно спричинити подальше знецінення фунта стерлінгів. Саме наявність великого 

Generated by Foxit PDF Creator © Foxit Software
http://www.foxitsoftware.com   For evaluation only.



зовнішнього боргу та дефіцитність платіжного балансу стали причиною необхідності збереження жорстких валютних 
обмежень до кінця 50-х років. Хоча була спроба скасувати деякі обмеження, вона закінчилася невдачею. З 1 липня по 20 
вересня 1947 р. в Англії існувала обмежена конвертованість валюти для нерезидентів, що призвело до зростання темпів 
втрати залишків золотих запасів країни. Для введення конвертованості валюти ще не склалися відповідні умови. Тому після 
20 вересня 1947 р. було введено жорсткі валютні обмеження. 
Лише у грудні 1958 р. фунт стерлінгів почав вільно обмінюватися на долари та інші валюти за поточними операціями для 
нерезидентів, тобто вводилася часткова конвертованість фунта стерлінгів. За іншими операціями валютні обмеження 
зберігалися до 1979р. 
У післявоєнний час в Англії темпи інфляції були вищими, ніж в інших промислове розвинутих країнах (за винятком Італії). 
У 1951-1960 pp. роздрібні ціни зростали в середньому на 4%; у 1971-1980 pp. - на 13,3%; у 1981-1986 pp. - на 7,5%. 
Купівельна спроможність фунта стерлінгів у 1986 р. знизилась порівняно із довоєнним рівнем 1938 р. у 16 разів і порівняно 
з 1950 р. - у 12 разів. 
Головною причиною хронічної інфляції та дефіцитності платіжного балансу після Другої світової війни були величезні 
військові витрати Англії. Дефіцит платіжного балансу за період 1945-1980 pp. збільшився з 23 до 95 млрд ф. ст. 
Інфляція та пасивність платіжного балансу стали причиною двократної девальвації фунта стерлінгів у післявоєнний період. 
Перша післявоєнна девальвація англійської валюти на 30,5% була проведена в 1949 р. її офіційний курс відносно долара 
знизився з 4,03 до 2,8 дол. за 1 ф. ст. Серед причин девальвації треба виділити передусім невідповідність офіційного курсу 
фунта стерлінгів реальному як наслідок значного інфляційного знецінення. Така невідповідність виявилась уже в перші 
післявоєнні роки. 
Девальвація 1949 р. не вирішила проблем англійської валюти. Прогресуюче погіршення платіжного балансу, яке 
розпочалося з 1964 p., призвело до того, що ні зовнішня кредитна допомога, ні підвищення облікової ставки Банком Англії 
не могли зупинити зниження офіційних золотовалютних резервів. Кожного разу, коли погіршувався стан платіжного 
балансу країни, відбувалися масові операції, пов'язані з продажем фунтів стерлінгів, що погіршувало валютне становище 
країни ще більше. 
У листопаді 1967 р. було проведено другу післявоєнну девальвацію на 14,3%. Курс фунта стерлінгів до долара знизився до 
2,4 дол. США. Ця девальвація була доповнена кредитно-фінансовими обмеженнями, вплив яких відбився на стані 
платіжного балансу вже через 1,5 роки. У 1969-1971 pp. Англія мала велике позитивне сальдо за поточними операціями. 
Тому в грудні 1971 р. фунт стерлінгів було ревальвовано відносно долара. Новий курс становив 2,6 дол. Ця стабілізація 
виявилася нетривалою. 
Різке погіршення платіжного балансу в 1972 р. змусило англійський уряд установити для своєї валюти режим плаваючого 
курсу. З цього періоду розпочалося різке зниження курсу. У 1976 р. він знизився на 40% порівняно з 1971 р. Криза довіри до 
фунта стерлінгів призвела до того, що з 1976 р. уряд почав офіційно проводити політику на обмеження його ролі як 
резервної валюти, що прискорило остаточний розпад стерлінгової зони, яка до кінця 70 pp. припинила своє існування. 
Із середини 1977 р. позиції фунта стерлінгів відносно долара зміцнилися, що було пов'язано з припливом капіталів у країну 
у зв'язку з початком видобутку нафти у Північному морі під час нафтової кризи. Завдяки цьому курс фунта стерлінгів у 
1977р. підвищився майже до рівня 1971 р. - з 1,7 до 2,4 дол. У жовтні 1979 р. уперше з 1931 р. було скасовано всі валютні 
обмеження. Але внаслідок економічної кризи 1979-1982 pp. розпочався відплив капіталів з країни, знову з'явилася тенденція 
до знецінення фунта стерлінгів. В останні роки підвищення курсу цієї валюти стало однією з причин, через яку 
Великобританія не приєдналася до країн, які з 1 січня 1999 р. запровадили євро у безготівковий обіг. 
Для боротьби з інфляцією Банк Англії застосовував різні інструменти. До кінця 70-х років переважав неокейнсіанський 
підхід До грошово-кредитного регулювання. Використовувалися три методи: зміна процентної ставки Банку Англії, зміна 
норм резервування та прямі селективні методи контролю за банківськими позиками приватному сектору. Головним 
інструментом селективного регулювання були так звані кредитні межі, тобто встановлення кількісних лімітів на позики 
приватному сектору. Такі ліміти доповнювалися вказівками Банку Англії, яким категоріям позичальників слід надавати 
переваги при кредитуванні. Вводилися обмеження на купівлю комерційними банками та дисконтними компаніями 
комерційних векселів, регулювалися умови споживчого кредитування та ін. 
Із середини 70-х років посилився вплив неокласичних та мо-нетаристських концепцій. Банк Англії відмовився від прямих 
методів контролю за банківськими позиками та розпочав використовувати операції на відкритому ринку з купівлі-продажу 
цінних паперів. З метою поширення продажу державних зобов'язань за межі банківської системи Банк Англії вніс ряд змін 
до механізму регулювання державного боргу. Важливішою метою грошово-кредитного регулювання стало стабільне 
зниження темпів зростання грошової маси та відношення державних позик до валового внутрішнього продукту. 
Відносно високий рівень інфляції у Великобританії в післявоєнний період зумовив зниження курсу фунта стерлінгів до 
долара США (з 2,02 дол. в 1975 р. до 1,64 дол. у 1998 р.) та інших валют. Головним видом грошей у Великобританії є 
депозитні гроші. Готівкові гроші - банкноти та розмінна монета становлять близько 32% усієї грошової маси в обігу. 
В англійській статистиці використовується кілька агрегатів грошової маси в обігу. Показник грошової маси М0 охоплює 
готівкові гроші в обігу та касові резерви банків. Агрегат М1 включає М0 та депозити до запитання в банках, за якими не 
сплачуються відсотки. М1 - це показник "вузьких грошей". М2 включає М1 плюс так звані роздрібні депозити, тобто 
депозити в банках та будівельних товариствах до запитання та термінові до 100 000 ф. ст. з повідомленням не більше ніж за 
місяць, та депозити в ощадних банках. Агрегат МЗ включає, окрім складових М1, термінові депозити в банках та депозитні 
сертифікати у фунтах стерлінгів, а також депозити в банках та депозитні сертифікати в іноземній валюті. М4 додатково до 
МЗ включає депозити та акції будівельних товариств. 
Окрім Казначейства, яке випускає монети, емітентами грошей у Великобританії є Банк Англії та комерційні банки. Банк 
Англії монопольно здійснює випуск банкнот у сумі, що визначається казначейством та затверджена парламентом. 
До 1971 р. фунт стерлінгів дорівнював 12 шилінгам, кожний з яких, у свою чергу, поділявся на 20 пенсів. Нині фунт 
стерлінгів містить 100 пенсів, а в обігу перебувають банкноти 20, 10, 5, 1 фунт стерлінгів та монети 1 фунт стерлінгів, 50, 5, 
2, пенса та 0,5 пенні. 

4. Чи вигідне для бізнесу злиття банків? 
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Проблема виміру ризиків і методи зниження їхнього впливу на результати фінансово-комерційної діяльності привертають 
увагу економістів як з теоретичної точки зору, так з практичної. Посиленню уваги до цієї проблеми за кордоном сприяла 
низка банкрутств банків, хеджевих фондів та інституціональних інвесторів, що спостерігалися протягом останніх 20 років.  
У кожному з цих випадків можна виявити безпосередні причини збитків і банкрутства. Це і непрофесійне ведення справи, і 
невиправдане прагненя отримати прибуток з угод з високим рівнем ризику, недооблік стану рику і нових тенденцій на 
ньому тощо.  
Однак можна сформулювати деякі загальні положення. Насамперед це зростання волатильності на фінансових ринках, 
посилення конкуренції між банками, зміна структури банківської системи в окремих країнах (злиття банків, об'єднання 
кредитних організацій зі страховими компаніями тощо), виникнення нових ринків і видів бізнесу, підвищення рівня 
залежності між фінансовими ринками.  
Чим масштабнішими стають промислові підприємства, тим більші обсяги їх тимчасово вільних коштів, що є одним із 
джерел вкладів до банків. Водночас чим крупніший клієнт, тим більшими кредитними ресурсами має володіти банк, щоб 

задовольнити його попит на позики. 
Концентрація та централізація банківського капіталу відбувалася із початку виникнення 
банків та особливо посилилася з появою акціонерних банків, які самі по собі є формою 
централізації капіталу. Такі банки з самого початку їх організації можуть створюватися з 
капіталом великих розмірів. Крім того, капітали акціонерних банків у подальшому можуть 
бути збільшені через додатковий випуск акцій. Ці можливості конкурентоспроможності 
широко використовуються великими банками у боротьбі за витіснення слабших 
конкурентів. 
У США за період 1988-1997 pp. кількість комерційних банків скоротилася майже на 
третину - з 13130 до 9216. За прогнозами спеціалістів, найближчим часом їх може 

залишитися біля 8 тис., тоді як ще у 80-ті роки їх налічувалося близько 14,5 тис. Водночас частка активів восьми 
найбільших банківських формувань за сумарною величиною активів зросла за той самий період з 22,3 до 35,5%. 
Разом з тим банки та банківські об'єднання, які домінували наприкінці 90-х років, витісняються з числа лідерів списку 1000 
провідних корпорацій світу за ринковою капіталізацією нефінансовими корпораціями. Так, у 1989 р. до першої десятки 
входило п'ять банків, у 1990, 1991, 1993 pp. - по чотири, у 1995 р. - три, 1996 р. - один, в 1997-1999 pp. серед лідерів не було 
жодного банку. Такий стан можна пояснити наглядом за банківською діяльністю, який стає все більш суворим. 
Можливості банків щодо нарощування ринкової капіталізації обумовлені структурними змінами у банківському секторі, 
насамперед злиттям та поглинанням (приєднанням). Останнім часом ці процеси активізувалися в усьому світі, особливо в 
США. Так, у 1998 р. у США зафіксовано чотири найбільші за всю історію країни злиття у банківському секторі: Сітікорп - 
Тревелз, Банк Америка - Нешнз Бенк, Бенк Ван - Ферст Чикаго. Найбільший резонанс мало злиття двох американських 
банків - Нешнз Бенк і Бенк Америка. Новий банк дістав назву Бенк оф Америка. Його активи становлять 572 млрд дол. 
США, ринкова капіталізація - 112,87 млрд дол. США. Нова корпорація має 4900 філії та 5000 банкоматів у 22 штатах. 
Процес концентрації ринкової влади активно відбувається в інвестиційно-банківській сфері. Практично весь ринок (97%) 
розподілений між 20-ма глобальними інвестбанками. Причому 77% ринку припадає на першу десятку інвестбанків, хоча ще 
в 1990 р. їх частка була вдвічі меншою. На цьому ринку домінують банки США. 
Європейські банки докладають величезних зусиль, щоб пробитися у світову еліту. Кілька років тому два величезні німецькі 
банки - Дойче Банк і Дрезднер Банк - придбали відповідно Морган Гренфел і Клейнворд Бенсон. Голландська фінансова 
група інг придбала третій, Берінгс, який збанкрутував унаслідок несанкціонованих дій свого трейдера. Але стати 
інвестбанком світового значення неможливо без вагомої присутності на ринку США. Американський ринок акцій за 
капіталізацією перевищує ринки Японії, Великобританії та Німеччини, взяті разом, а ринок корпоративних облігацій США 
становить дві третини світового обсягу. 
Європейські банки виношують плани придбання інвестбанків та брокерських домів у США. Ці плани вже частково 
реалізовані. Так, Дойче Банк придбав американський інвестбанк Бенкерс Траст, відомий своїми ризикованими та не завжди 
успішними операціями на ринках, що розвиваються. 
За останні 10-20 років відбулося укрупнення банківських операцій. Так, якщо у 1970 р, найпотужніший "Бенк оф Америка" 
мав активів на суму трохи більше за 25 млрд дол., то нині три японські банки проголосили про створення найпотужнішої у 
світі фінансової групи з активами біля 1,27 трлн дол. США. Нову групу створюють банки Дай-іті Кангіо Бенк, Фудзі Бенк і 
Індастріел Бенк оф Джапен. Ця група за своїм сумарним капіталом випередить нині найпотужніший у світі Дойче Банк, 
активи якого становлять 735,2 млрд дол. США (табл. 4.4). Співучасники японського фінансового об'єднання зазнали збитків 
від проблемних кредитів під час фінансової кризи 1998 р. Три банки входять до числа 15 фінансових установ країни, які 
отримали від держави 7 трлн єн (біля 62, 5 млрд дол. США) на списання безнадійних боргів. 
У результаті злиття самостійних банків та поглинань одним банком своїх конкурентів на основі об'єднання власності банків 
створюються банківські монополії, які мають назву банків-трестів. Банки, що входять до складу, втрачають юридичну та 
комерційну самостійність. Трест базується на пайовій формі власності. 
Вищою формою монополістичного об'єднання є створення банківського концерну, коли головне акціонерне товариство стає 
власником контрольного пакета акцій юридичне самостійних банків, які створюють систему дочірніх банків, а через них - 
банків-онуків. 
Нині у світі, особливо в США, поширена така форма, як холдинг-компанія. Сама холдинг-компанія не є банком. Джерело її 
коштів - емісія акцій. Свій капітал компанія використовує для придбання контрольних пакетів акцій інших компаній з 
метою встановлення контролю над ними. До складу холдингу, крім банків, можуть входити також страхові, факторингові, 
інвестиційні та інші компанії. 
Залежно від кількості банківських установ, що входять до складу холдингу, холдингові компанії можуть бути одно- та 
мульти-банківськими. 
До складу мультибанківського холдингу входять два та більше банків У США майже всі банки перебувають під контролем 
холдингових компаній (у 1990 р. - 94% сумарних активів галузі). 
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Банківські трести, концерни, холдинги часто укладають між собою угоди, на базі яких формуються об'єднання типу 
банківських картелів та синдикатів. 
Банківський картель - це група банків, між якими досягнуто угоду про проведення єдиної кредитної політики щодо 
процентних ставок, умов кредитування, виплати дивідендів та ін. Банки при цьому зберігають юридичну незалежність. 
Банківський синдикат, або консорціум, - тимчасове об'єднання банків з метою спільного проведення окремих операцій: 
розміщення цінних паперів, кредитування та гарантування великих проектів тощо. 
Процеси концентрації та централізації капіталів, інтернаціоналізації фінансових ринків ведуть до появи транснаціональних 
банків.  
Транснаціональні банки - міжнародні банківські монополії, що досягли такого рівня міжнародної концентрації та 
централізації капіталу, який завдяки зрощуванню з промисловими монополіями дає змогу їм брати реальну участь в 
економічному розподілі світового ринку позичкових капіталів та кредитно-фінансових послуг. Це - великі кредитно-
фінансові комплекси універсального типу, що мають широку мережу закордонних підприємств (філій, відділень, 
представництв та ін.). ТНБ склалися на базі міжнародної концентрації та централізації капіталу та зрощування банківського 
та промислового капіталу. 
ТНБ сформувалися на базі найпотужніших комерційних банків промислово-розвинутих країн. Це банки, які посідають 
перші місця на національних ринках позичкових капіталів. У їх числі: банківські монополії США - Бенк оф Америка, 
Сітібенк, Чейз Манхеттен; Великобританії - АБН Амро Холдингс, Барклей, Бенк, Нешнл Вестмінстер Бенк, Мідленд Бенк, 
Ллойдс; Франції - Банк Насьональ де Парі, Сосьете Женераль, Креди Ліонне; Німеччини - Дойче Банк, Комерц Банк, 
Дрезднер Банк; Японії - Бенк оф Токіо-Міцубісі, Сумітомо Бенк, Дай-іті Кангіо, Фудзі Бенк, Сакура Бенк та ін. 
За останні роки відбулося значне укрупнення банків. Нині всі 10 найпотужніших банків 1970 р. не увійшли б навіть у першу 
сотню банків. 
З другої половини 60-х років розгорнулася експансія ТНБ в країни, що розвиваються. Так, у країнах Латинської Америки 
панують американські банки. В Азії - ТНБ США та Японії У країнах Африки - ТНБ колишніх метрополій - Великобританії, 
Франції, Бельгії. 
Обсяг операцій зі злиття і поглинання в банківській системі в 2005 році побила всі показники минулих років. 
У банківському секторі знову стала популярною тема консолідації капіталу. МТ-банк приєднується до Індустріалбанку. 
Банк «Ажіо» розглядає можливість купівлі регіональних банківських установ. А в холдингу «Систем кепітал менеджмент» 
обговорюють питання об’єднання Донміськбанку та Першого українського міжнародного банку.  
На слуху переговори про купівлю австрійською групою «Райффайзен» банку «Аваль». Російська Альфа-груп націлилася на 
Укрсоцбанк. За оцінками експертів, до кінця року може відбутися щонайменше п’ять операцій зі злиття банків. Якщо 
припустити, що всі ці операції буде проведено, обсяг злиття і поглинання у банківському секторі досягне рекордного 
показника і становитиме близько $1 млрд.  
Необхідність концентрації та укрупнення у вітчизняному банківському секторі очевидна. В Україні діє 161 банк, що в 
кілька разів більше, ніж у будь-якій із сусідніх країн, крім Росії. Наприклад, у Польщі 58 комерційних банків, сукупний 
обсяг активів яких у 5 разів перевищує активи вітчизняної банківської системи.  
Крім того, як зауважив керівник аналітичного департаменту ІК «Конкорд Капітал» Костянтин Фісун, українські банки на тлі 
банків інших країн недокапіталізовані, що, зокрема, робить їхні акції дешевими. «Тому збільшення капіталу — основна 
потреба українських банкірів. І найпростіший спосіб — це об’єднання», — говорить експерт.  
Досі в Україні не було жодної угоди з об’єднання великих банків, а процес приєднання дрібних регіональних банків до 
більших в якості філій протікає мляво. Така «самостійність» не відповідає світовим тенденціям — найбільші банки світу 
періодично посилюють свої конкурентні позиції шляхом об’єднання. Тоді як в Україні єдиний випадок входження 
акціонерів одного системного банку в капітал іншого (УкрСиббанк — Надра) закінчився корпоративним конфліктом.  
Навіть не всі переговори про реорганізацію регіональних банків у філії мали відповідний результат. Так, зрештою, не 
відбулося анонсоване об’єднання Міжнародного комерційного банку та банку «Таврія», а група «ТАС» вирішила не 
приєднувати банк «Муніципальний» до ТАС-Комерцбанку.  
Часто великі банки вважають за краще будувати регіональну мережу з нуля, оскільки приєднання дрібних побратимів може 
спричинити побічні ефекти на зразок проблемних кредитів. «Купівля банку без аудиту — це як придбання кота в мішку: 
треба виділити час, ресурси тощо, визначити якість активів, розкрити проблемні або потенційно проблемні активи в розрізі, 
наприклад, півроку. А це непросто», — пояснює керуючий Київською обласною дирекцією «Укрсоцбанку» Андрій 
Оністрат.  
Друга причина непопулярності злиття лежить у площині психології — для власників недокапіталізований, але 
«кишеньковий» банк бажаніший за участь у капіталі більшої і конкурентоспроможнішої установи. Таке ставлення 
зумовлене, зокрема, особливостями вітчизняного корпоративного управління.  
«Даються взнаки нерозвиненість фондового ринку України, відсутність твердих гарантій для інвесторів, що зважилися на 
злиття, наявність безлічі ризиків, які можуть вплинути на оборотність угод», — зазначає аналітик Центру дослідження 
корпоративних відносин Антон Ковалишин.  
Банкіри вважають, що процес об’єднання підштовхне прихід іноземного капіталу, зокрема допуск у країну філій іноземних 
банків. «Поява філій приведе до більшої концентрації банківської системи, однак об’єднуватимуться дрібні банки, 
системних банків це не торкнеться», — вважає голова правління УкрСиббанку Олександр Адарич.  
Серйозно вплинути на ринок і стимулювати подальше злиття може придбання Авалю Райффайзеном. За оцінками 
експертів, у такому випадку частка ринку об’єднаного банку становитиме близько 13%. І хоча ще невідомо, чи відбудеться 
ця операція, розмови про потенційне придбання українських банків іноземними конкурентами вже вплинули на плани 
вітчизняних банкірів. Фінансисти готуються до посилення конкуренції, особливо в сегменті великих корпоративних 
клієнтів.  
Так, за словами Адарича, той факт, що іноземні банки мають низку конкурентних переваг (низька вартість ресурсів, 
великий досвід міжнародних операцій), спонукав УкрСиббанк переорієнтуватися на обслуговування малого і середнього 
бізнесу.  
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Про те, що кількість банків треба скорочувати, давно говорять чиновники з НБУ. Однак єдиний зроблений у цьому 
напрямку крок — підвищення нормативу адекватності капіталу з 8 до 10% з березня 2004 року — стимулюючого ефекту не 
приніс. Не виключено, що оптимальний момент для укрупнення банків вже прогавили. Зокрема, Національний банк 
Казахстану провів реформу, у результаті якої кількість банківських установ скоротилася в кілька разів у період, коли 
банківська система проходила етап становлення.  
В Україні регулятивне стимулювання об’єднання банків може бути болісним. Підштовхнути процеси злиття Нацбанк може, 
закрутивши гайки по нормативах достатності капіталу та мінімальному розміру регулятивного капіталу. Однак не факт, що 
такі дії приведуть до очікуваних наслідків. Річ у тім, що спіткнутися на підвищених нормативах можуть не тільки дрібні, а й 
великі банки, а також кишенькові банки фінансово-промислових груп.  
У такому випадку банки радше шукатимуть шляхи штучного роздування капіталу, ніж злиття. Шоковим може бути і такий 
стимул, як дозвіл відкривати філії іноземним банкам. Незміцніла і низькоконцентрована банківська система може втратити 
національне обличчя.  
Ще одна важлива умова для успішної концентрації — вдосконалення корпоративного законодавства, зокрема того, що 
регламентує злиття. Тільки за наявності законодавства, яке забезпечує захист прав акціонерів, власники банків сміливіше 
об’єднуватимуть свої капітали. Нарешті, для злиття банків досі не вистачало такої рушійної сили, як фахівці у цій галузі. 
Цілком імовірно, що ситуацію змінить поява в Україні великих зарубіжних інвестиційних банків, які мають досвід 
проведення таких операцій.  

 
Історія злиття 
• 2004 Банк «Дністер» приєднав Західбудгазбанк  
• 2003 Український банк торгової співпраці приєднав Інпромбанк  
• 2002 Укргазбанк приєднав «Народний», філію Західбудгазбанку і дві філії Енергобанку; банк «Аваль» приєднав 
банк «Еталон»  
• 2000 Банк «Надра» приєднав Києво-Печерський банк і банк «Слобожанщина»; Укргазбанк приєднав 
Укрнафтогазбанк  
• 1999 Укргазбанк приєднав банк «Сервіс»  
Інтенсифікації цього процесу цілком можна очікувати. Можна також прогнозувати, що в найближчі три роки станеться 
злиття або поглинання половини українських банків, зокрема й іноземними банками. Великі банківські установи, що 
працюють з більшими обсягами грошей і фінансових інструментів і залучають дешеві ресурси, будуть більш 
конкурентоспроможними. Бажано, щоб найближчим часом з’явилися норми, які чітко регламентуватимуть процес злиття 
банків і мінімізуватимуть негативні наслідки від невдалого злиття.  
Вже намітилися 3-5 операцій зі злиття банків. Можна очікувати, що до кінця року вони завершаться. Це велика кількість. 
Прихід іноземних банків в Україну приведе до того, що вони принесуть із собою і весь свій капітал. Звичайно, цим 
капіталом вони витиснуть усіх конкурентів на місцевому ринку. Це призведе до загострення конкуренції, і щоб вижити й 
зберегти позиції, банки будуть змушені об’єднуватися.  

Сьогодні я не бачу причин для різкого прискорення наявних процесів. Сам ринок диктуватиме банкам необхідність 
об’єднання ще нескоро. Це перманентний процес, він існує й існуватиме, але йому ще зарано надавати статус проблеми 
номер один 
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